






Fig. 9. Circunferencio que pc,so por un punto y es tongente o una reclo en
un punlo de ella.

Fig. 7. L.G de los cenfros de los circunferencios
tongentes o una recta en un punto.

Fig. 8. L.G de los.cenlros de los circunferencicts
que poson por dos puntos.

GUGSTIOIEES

I En el coso del oportodo 6, ¿Hq mós solu-
ciones?

i En el coso del oportndo 9, ¿el punirr P
puede pertenecer o lo rectn f ?

I Trszor los circunferencios iongentes o
dos rectos, conociendo el punio de ton-
gencio de uno de ellos: f I

Poro su resolución y como sugerencio
solo hoy que recordor cómo se trozo
lo bisectriz y el ségundo L.G.
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Si a una circunferencia c. O de radio r, se le trazan circunferencias
rangentes de igual tadio r', los centros 01, 02, ..., O, están sobre
una circunferencia con centro en q y de radio la suma de los ra-
dios r + r1 De esto podemos enunciar:

El L.G. de los centros de las circunferencias de igual radio r,,
que sofr tangentes exteriores a otra circunferencia c. O, es una
circunferencia concéntrica de radio la suma de radios, r * r,.

Si las circunferencias c. Or, c. Or, ..., c, Or, contienen a la circunfe-
rencia c. O o viceversa, la circunferencia que contiene a los centros
tiene por radio la diferencia / - r, tenLeldo en este caso:

El L.G. de todos los centros de las circunferencias de igual ra-
dio r', que son t¿ngerrtes interiores a otta circunferencia O,
es una circunferencia concéntrica de radio la diferencia de
radios, r'-r.

r I* €IR€UNTERENCIAS DE NADTO
coseocIDo, fANer¡|?Es A oTRA Y QUE
PA$GN POn UN PUNTO: GrP
En los casos de tangencias entre circunferencias en que se cono-
ce el radio de las soluciones, hay que plantearse la siguiente pregun-
fa,basada en el sexto L.G.: ¿ las posibles soluciones son exteriores a
la circunferencia dada? Si la respuesta es sí, se suman los radios; por
el contrario si la respuesta es no, se restan los radios (en valor abso-
luto).

-{ continuación vamos a determinar las soluciones exteriores. El pro-
blema se resuelve aplicando los lugares geométricos cuarto y sexto.

Datos: radio / , circunferencta c. O y punto ¿

l. Se úaza con centro en Ola circunferencia auxlliar de radio r + r,.

2. Se ftaza con centro en P la circunferencia de radio f , qu'e corta
a Ia anteior en los centros Ory O, buscados.

J. Los puntos de tangencra Try f se determinan aplicando la pro-
piedad expuesta enelapanado 11, uniendo Ocon Ory Or.

Fig. 15. Circunferencias de radio conocido, longentes a otro y que pasen
por un punto.

Fig. 13. L. G de los cenlros de los circunferen-
cios, que teniendo el mismo rodio, son tan-
gentes exteriores o otro circunferencia.

Fig. 14. L. G de los centros de los circunferen-
cios, que teniendo el mismo rodio, son tan-
gentes interiores a otro circunferencio.
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Trozor lo circunferencio de rodio
conocido tongente o uno recto y que
pose por un punto P, Urfl

t t l  
P .

DATOS

Poro su construcción y como sugeren-
cio opoyorse en el primer y cuorto L.G.

2Irozor lq circunferencio tongente o
otro,en un punto lde ello y que pose por
otro P, (T"Cn

o . p
Esto conslrucción es uno vorionte de lo
visto en el oportodo 8, en lo que lo
recto t se ho sustituido por uno circun-
ferencio c. O. Como sugerencio fiiorse
en el quinto L.G.

3 En el coso CrP, ¿cuóndo hobró uno solu-
ción? ¿Cuóndo hobró 4? ¿El punto Ppue-
de ser interior o lo circunfurencio dodo?
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Fiq. ló. Círcunferencios de radio conocido
ta-ngentes o otro circunferencia y o una rxlo.

! 5 Clncüil]-I-ilttA5, p= *ADte
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Este caso puede tener varias soluciones, hasta un máximo de ocho,
según sean los datos. Pero independientemente de esto, el proceso
a seguir es parecido, aplicando los L.G. primero y sexto.

En el presente caso vamos a determinar una solución externa y
otra que contenga a la circunferencía dada.

Datos: radio r, circunferencia c. O y recta t.

1. Se fraza la recta t' paralela a la t a la dislancia r.

2. Se fraza con centro O y radio r + rt, rrn arco que corta a la rec-
ta tten el centro Or, solución exterior. Los puntos de tangencia
Try T\, se determinan aplicando las propiedades primera y se-
gunda.

3. La solución que contiene a la circunferencia c.O, se realiza de
igual manera, pero empleando el arco de radio r - rt, que corfa
eno.2, siendo los puntos de tangencia Tzy 75.
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Esta construcción puede presentar como máximo 8 soluciones, pe-
ro el proceso a seguir es el mismo. En este caso vamos a determi-
nar una solución exterior e interior a las circunferencias dadas v
otra que las contiene.

Datos: radio r, circunferencias c. O y c. O'.

l. Setrazan con centro en O y O'y radios r- \y r- rrrcspecfiva-
mente, dos arcos que se cortan en el centro O,, de la circunfe-
rencia solución que contiene alas dos dadas.

2. Se fraza con centro en O'un arco de radio r + rz que corta en
Or, al arco de centro O trazando anteriormente. Este es el cen-
tro de la circunferencia solución, que es exterior a la circunfe-
rencia c. O'y contiene a la circunferencia c. O.

3. Los puntos de tangencia Tr, T\, Tzy Tzse determinan, uniendo
O y O'con Ory Or, hasta cortar a las circunferencias c. O y c. O'.

I7 POT-HCIA DE I¡il Fl'}I?O P €ES€
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Si desde un punto P se frazan dos secantes a una circunferencia c. O
cor¡ándola en los puntos A,B, C y D (fig 18) se verifica que:

P A . P C  = P B  P N  = X

Donde el valor K se denomina potencia del punto P respecto de la
circunferencia c. O, siendo constante para cualquier secante o tan-
gente que pase por el punto P.
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Fig. 17. Circunferencios, c. O y c. O', de rodio
conocido tangenfes o olros dos.
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! En el coso fCr (oportodo 15), ¿cómo
tienen que ser los dotos poro que solo
hoyo uno solüción? ¿Y poro que los
soluciones seon ocho?


